

不灭的记忆 历史的回响

——写在九一八事变爆发90周年之际

新华社记者 曹智 徐扬 汪伟

2021年9月18日，沈阳。尖厉的防空警报声划破天际，沉闷而有力的钟声敲击着这座古城的记忆——

勿忘九一八！90年前，山河变色，国土沦丧，中华民族的苦难时刻刻骨铭心。90年后，安不忘危，治不忘乱，中华民族的复兴脚步不可阻挡。警报为历史而鸣，钟声为和平而响。这是一个国家、一个民族拒绝遗忘、铭记苦难的铮铮誓言，也是以史为鉴、面向未来的郑重宣言。

有一种苦难永世不忘——“九一八，九一八，从那个悲惨的时候！”

沈阳“九一八”历史博物馆，广场上弹孔累累的台历石碑将时间永远定格在1931年9月18日。距此不足3公里，就是九一八事变爆发地——北大营。

历史忠实地记录着——1931年9月18日22时20分许，日军自行炸毁沈阳北郊柳条湖附近南满铁路的一段路轨，反诬中国军队所为，遂以此为借口，炮轰北大营，进攻沈阳城，震惊中外的九一八事变由此爆发。

惊天巨变，国难降临。当时的国民政府竟严令“不抵抗”，七八百人的日军打得北大营7000多名官兵丢盔弃甲，几个小时就占领了北大营、一夜之间就占领了沈阳城。

“我们突然被一声爆炸声惊醒，随后日本人就打来了。”东北军独立第七旅士兵陈广忠生前无数次讲起这段往事，有时喝了酒，就忍不住流泪，“我们眼睁睁地看着平时一个锅里吃饭的兄弟，被日本人追着打，用刺刀捅，满地都是血，上级还让我们不得还击……”

落后就要挨打，不抵抗会被痛打。日军长驱直入，不到半年光景，远大于日本本土的东北沦丧殆尽。“我的家在东北松花江上，那里有森林煤矿，还有那满山遍野的大豆高粱……九一八，九一八，从那个悲惨的时候……”一曲《松花江上》唱出了亡国奴的悲惨遭遇，喊出了东北人民抗日救国的强烈心声。

谁来担当民族大义？谁来挽狂澜于既倒？历史给出了清晰的回答——1931年9月19日，《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》就铺满了沈阳的大街小巷，号召人们起来抗日。

9月20日，中共中央发表《为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》，响亮地提出：“反对日本帝国主义强占东三省！”

杨靖宇、赵尚志、周保中……中国共产党接连派出大批骨干奔赴东北抗战一线。从此，白山黑水间，抗日武装有了“主心骨”，山林密营中，筑起了一道道抗日长城。

“中国共产党从一开始就战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存的希望。”辽宁社会科学院研究员张浩说。

有一种精神历久弥新——“我们万众一心，冒着敌人的炮火，前进”

北京，中国共产党历史展览馆，参观者络绎不绝。其中林海雪原的展陈吸引着人们目光。

“火烤胸前暖，风吹背后寒”——这正是东北抗联孤悬敌后艰苦斗争的生动景象。

从东北抗联到八百壮士，中国人以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗，锻造出伟大的抗战精神。

——天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀。《义勇军进行曲》《血盟救国军军歌》《辽宁民众自卫军歌》……经过专家学者挖掘整理，当年义勇军将士们的一支支战歌，今天的人们得以重新聆听。

“这些战歌虽然旋律各异，词作不同，但都发出了中华民族共同的声音：起来！”中共辽宁省委党校教授王建学说。

其中，《血盟救国军军歌》的创作者孙铭武三兄弟，率先拉起队伍，成为辽东地区最早崛起的一支抗日劲旅。

为此，敌人把孙家30多口人作为“反满抗属”追捕，房屋财产全部没收。孙铭武毫无所动：“国破家亡，有产何用。”1932年，孙铭武壮烈牺牲。

——视死如归、宁死不屈的民族气节。“母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争，今天已经到了牺牲的前夕了……希望你，宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲……”

这是作为母亲的赵一曼留给孩子的最后念想。在敌人面前坚贞不屈的她，在生命的最后时刻流露出母亲特有的柔软。那一年，她只有31岁，儿子7岁。

在这场正义与邪恶的大决战中，

中国军民付出了3500多万人伤亡的巨大代价。杨靖宇殉国时35岁，赵尚志牺牲时34岁，陈翰章牺牲时只有27岁……正是他们，挺起了中华民族的脊梁！

——不畏强暴、血战到底的英雄气概。上海苏州河畔的四行仓库，鲜花不断，留言常新——这就是电影《八佰》故事发生的地方。

1937年淞沪会战中，八百壮士孤军奋战四个昼夜，抵挡住敌人一次又一次的进攻，让日军看到了中国军人的血性与勇气。

“人人抱着为国战死之决心，冲锋时不是剪断铁丝网，而是扑在铁丝网上，以让后来的踏在先冲上来的战友身上越人敌阵……”参加淞沪会战的老兵陈凯荣的回忆令人泪目。

一寸山河一寸血。在四行仓库前的留言中，有人这样写道：你们与青山同在，你们与大地永存！

——百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。“中国会亡吗？答复：不会亡，最后胜利是中国的。中国能够速胜吗？答复：不能速胜，抗日战争是持久战。”

1938年的延安窑洞里，毛泽东以朴素但激动人心的语言，拨开“亡国论”“速胜论”的迷雾，洞见了胜利的未来。

始终昂扬向上，抱定必胜信念，这就是抗战时的中国共产党。美国记者斯诺来到延安，为中国共产党人“不可征服的那种精神，那种力量，那种欲望，那种热情”所打动，认为“这些是人类历史本身的丰富而灿烂的精华”。

有一种启迪昭示未来——正义必胜！和平必胜！人民必胜！

走进沈阳“九一八”历史博物馆，12个红色大字引人注目：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

这是历史的铁律，这是不变的真理。

正义不会缺席——沈阳市皇姑区黑龙江街77号，一幢中式小楼古朴庄重。1956年，最高人民法院特别军事法庭在这里开庭，对包括日军中将师团长铃木启久等36名战犯进行审判。

“面对如山铁证，他们全部认罪伏法。”沈阳审判日本战犯法庭旧址陈列馆副主任宋苗说，这是二战战犯审判史上绝无仅有的。

古城沈阳，经历了屈辱的开始，也见证了胜利的辉煌。“这是历史的必然。”王建学说，人类正义不可战胜。好战必亡，忘战必危——

每到九一八，沈阳全城都会拉响防空警报。鲜为人知的是，这源自一位老工人的建议。

沈阳橡胶总厂退休老工人郝松青说：“当亡国奴的经历一辈子也忘不了。那时候中国人每天都得面朝东给日本天皇行礼，现在好了，留疤不能忘了疼。”

1995年，郝松青给人民建议征集办写了一封信，建议用警报的方式，提醒人们九一八是个耻辱不能忘记的日子。中共沈阳市委很快批复了这封信，并于当年组织了九一八事变以来第一次鸣警活动。

20多年来，这项活动从白山黑水扩展到大江南北，已成为铭记历史、拒绝遗忘的一项记忆工程。

“勿忘九一八，就是要居安思危，警钟长鸣。”沈阳“九一八”历史博物馆馆长范丽红说，对于发动战争的加害方来说，更要反思历史，牢记好战必亡的历史教训。

人民万岁——在东北抗联史实陈列馆，一柄长约1米的马刀放置在醒目位置——这是杨靖宇将军用过的战刀。

1935年夏，杨靖宇来到辽东外三堡地区，住进了居民蒋国恩家中。日伪军抓住蒋国恩，对他严刑拷打，蒋国恩没吐一个字。后来，杨靖宇将这把刀送给蒋国恩作为纪念。

“抗联打鬼子为了老百姓，老百姓为了抗联命也能豁得出去。”东北抗联史实陈列馆研究部主任周浩说，这把刀就是最好的见证。

“母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场”，这是人民战争的真实写照，也是抗战胜利的根本所在。

以史为鉴，面向未来。今日之中国，站在了新的历史起点，踏上了新的伟大征程。历史要思危，盛世更需警钟——这是14亿多中国人民的共同心声。

(参与记者：赵洪南、邹明仲) (新华社沈阳9月18日电)

北京冬奥发布口号：一起向未来 Together for a Shared Future. 该口号诠释了更快、更高、更强、更团结的奥林匹克格言的中国方案，表达了世界需要携手走向美好未来的共同愿望。"双奥之城"北京也又一次给奥林匹克运动留下了中国印迹。在全球应对新冠肺炎疫情的大背景下，北京冬奥会主题口号发出的声音是汇聚、是共享、是未来。

弘扬载人航天精神 自立自强创新超越

——论中国共产党人的精神谱系之十八

人民日报评论员

“建造空间站、建成国家太空实验室，是实现我国载人航天工程‘三步走’战略的重要目标，是建设科技强国、航天强国的重要引领性工程。”2021年4月29日，习近平总书记在致载人航天工程空间站阶段飞行任务总指挥部并参加天和核心舱发射任务的各参研参试单位和全体同志的贺电中指出：“希望你们大力弘扬‘两弹一星’精神和载人航天精神，自立自强、创新超越，夺取空间站建造任务全面胜利，为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大的贡献！”

载人航天是当今世界高新技术发展水平的集中展示，是衡量一个国家综合国力的重要标志。上世纪90年代初，面对世界科技进步突飞猛进、综合国力竞争日趋激烈的新形势，党中央高瞻远瞩、审时度势，对我国尖端科技事业的发展进行了全面部署，作出实施载人航天工程重大战略决策。几十年来，航天人艰苦创业、奋力攻关，取得了连续捷报，使我国空间技术发展跨入了国际先进行列。从2003年10月中国第一艘载人飞船神舟五号成功发射，到实现我国太空出舱、交会对接、在轨补给等多项核心技术“零”的突破，再到天和核心舱发射成功，标志我国空间站建造进入全面实施阶段……载人航天事业的巨大成就，极大激发了全社会创新创造活力，充分展示了伟大的中国道路、中国精神、中国力量，坚定了全国各族人民实现中华民族伟大复兴中国梦的决心和信心。

人类在浩瀚的宇宙面前是渺小的，但人类的探索精神是伟大的。实施载人航天工程以来，广大航天人牢记使命、不负重托，培育铸就了特别能吃苦、特

别能战斗、特别能攻关、特别能奉献的载人航天精神。主要表现为：热爱祖国、为国争光的坚定信念，广大航天人始终以发展航天事业为崇高使命，以报效祖国为神圣职责，表现出了强烈的爱国情怀和对党对人民的无限忠诚；勇于登攀、敢于超越的进取意识，广大航天人知难而进、勇于创新，攻克了一系列国际宇航界公认的尖端难题，形成了一套符合我国载人航天工程要求的科学管理理论和方法，创造了对大型工程建设进行现代化管理的宝贵经验；科学求实、严肃认真的工作作风，广大航天人始终坚持把确保成功作为最高原则，坚持把质量建设作为生命工程，以提高工程安全性和可靠性为中心，依靠科学、尊重规律，精心组织、精心指挥、精心实施，创造了一流的工作业绩；同舟共济、团结协作的大局观念，全国数千个单位、十几万科技大军自觉服从大局、保证大局，有困难共同克服，有难题共同解决，有风险共同承担，凝聚成一股气势磅礴的强大合力；淡泊名利、默默奉献的崇高品质，广大航天人不计个人得失，不求名利地位，以苦为乐，无怨无悔，用自己的青春、智慧、热血和生命铺就了通往太空的成功之路。习近平总书记曾在会见神舟十号载人飞行任务航天员和参研参试人员代表时指出：“我们培养造就了一支特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献的高素质人才队伍，培育铸就了伟大的载人航天精神。广大航天人展现出了坚定的理想信念、高昂的爱国热情、强烈的责任担当、良好的精神风貌，你们不愧是思想过硬、技术过硬、作风过硬的英雄团队。”载人航天精神，是“两弹一星”精神在新时期的发扬光大，是我们伟大民族精神的生动体现，彰显了坚定的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，为坚持和发展中国特色社会主义增

添了强大精神力量。党的十九大确立了到2035年跻身创新型国家前列的战略目标，党的十九届五中全会提出了坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。大力弘扬载人航天精神，我国广大科技工作者要以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，把握大势、抢占先机，直面问题、迎难而上，肩负起时代赋予的重任；广大航天人要以坚定的理想信念、高昂的爱国热情、强烈的责任担当、良好的精神风貌，在航天事业发展的征程上勇攀高峰、不断前行，为建设航天强国和科技强国建功立业。

星河浩瀚无比，探索永无止境。2021年6月17日，神舟十二号载人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空，三名航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波顺利进驻天和核心舱，标志着中国人首次进入自己的空间站。9月17日，神舟十二号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，三名航天员安全顺利出舱，空间站阶段首次载人飞行任务取得圆满成功。新的征程上，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，大力弘扬载人航天精神，锐意进取、攻坚克难，团结协作、拼搏奉献，我们就一定能不断开创载人航天事业发展新局面，使中国人探索太空的脚步迈得更大更远，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

(《人民日报》2021年09月19日第01版)

瓦铺清酒 隆重上市 匠心手作. 金樽清酒門十千，玉盤珍羞直萬錢。清酒意通美酒，酒以“清”為貴。 新品瓦铺清酒由陕西省首批老字号、省非遗工坊——陕西泸康酒业集团设计研发，拥有雄厚的技术支持。瓦铺清酒精选“中国原生态清酒之乡”瓦铺村优质稻秆为原料，取茨沟王莽山深山富硒冷泉，采用现代科技酿造手段精心酿制而成。你喝的每一瓶瓦铺清酒，都是在为乡村振兴助力！ 销售热线：0915-8190165